中国科学院长春应用化学研究所
2012年攻读博士学位研究生入学试题
质谱学
1、 简答题（30分，每小题3分）
1. 质谱仪器由几部分组成，各部分的作用是什么？
2. 谱图中能够观察的哪些离子？
3. 举例说明EI谱中常见的三种离子碎裂方式。
4. RDA (retro Diels-Alder)反应
5. McLafferty重排
6. 质子亲和势（能）和气相碱度
7. 分子电离能和离子出现电势
8. 列出3种进样方式
9. 列出2种近十年出现的离子化技术
10. 质谱仪的主要指标
2、 谱图解释（30分）
1. 在EI谱中观察到分子离子峰及其同位素峰：m/z 164 (M，丰度为100%)，m/z 165 (丰度11.2%)，m/z166 (丰度0.42%)，推导其可能的分子式（请写出推导的过程）。 （4分）
2. 区分化合物CH2O2 和 CH4NO至少需要多大的分辨率？哪些质谱仪器能将其区分开？ （精确原子量C：12.0000； H：1.0000； N ：14.0031； O：15.9949）。 （4分）
3. 下图为某化合物的ESI-MS，请指出哪些峰有助于推测该化合物的分子量为1188？ （4分）
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4. 下图为某未知物的ESI-MS，请计算其单同位素分子量。（4分）
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5. 下图为某未知物在不同反应气（CH4, C4H10，NH3, ND3）的CI谱。请计算该化合物的分子量，有几个H被氘代？并解释m/z 271离子和m/z 264离子。（4分）
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6. 解释CH3(CH2)3CH(C2H5)CHO的EI谱中产生的m/z 100，m/z 99， m/z 72，m/z 57，和m/z 29碎片离子的形成机理。（10分）
3、 论述题 （40分，每小题5分）
1. 请解释双聚焦质谱仪中，为什么静电场的引入能够大大增强磁质谱的分辨率。
2. 什么是空间串联质谱和时间串联质谱？并举例说明。
3. 傅里叶变换离子回旋共振质谱的工作原理。
4. 与QQQ质谱仪器相比，QqTOF质谱仪器有哪些优点？
5. 质谱检测大分子的离子化方式有哪些？其离子化机理是什么？ 
6. 快原子轰击电离源的工作原理。
7. 请列出4位曾因质谱贡献获Nobel奖的科学家，及他们的贡献。
8. 比较EI和CI离子源的结构、电离室内压力以及离子的平均自由程。
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